

М. В. Степура

*Государственное учреждение образования «Средняя школа № 1
г. Барановичи им. С. И. Грицевца», г. Барановичи, Республика Беларусь*

НАУЧИ СВОЁ СЕРДЦЕ ДОБРУ: ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА БИБЛИОТЕКИ С ПРИХОДОМ ХРАМА СВЯТОЙ БЛАЖЕННОЙ ВАЛЕНТИНЫ МИНСКОЙ

Книги просвещают душу, поднимают и укрепляют человека, пробуждают в нём лучшие стремления, острят его ум и смягчают сердце.

У. Теккерей

Введение. Древние восточные мудрецы говорили, что для порабощения и уничтожения нации достаточно завладеть ее духом. Сегодня эти слова приобретают особую актуальность. В современном мире со все большей скоростью разрушаются нравственные основы. Бурно развивающееся киберпространство особенно стремительно трансформирует традиционные ценностные основания и духовность нашего общества. Наблюдается тотальная экспансия стандартов потребительского отношения к внешнему миру, культ агрессии и свободы без ответственности. Предпринимаются активные попытки разрушения института семьи, лишения человека пола, национальности и исторической памяти [1].

Особенно подвержены этому пагубному влиянию неокрепшие души детей и молодёжи с их несформированными моральными принципами.

Огромная ответственность лежит на тех, кто прикасается к хрупкому миру детских сердец: родителях, учителях, библиотекарях. Мы должны всеобщими усилиями заложить нравственный фундамент личности из общечеловеческих добродетелей, непреложная ценность которых проверена многовековой историей наших предков. Постараться взрастить хороший вкус, который станет в будущем

барьером против всего пошлого и мерзкого. Для этого необходимо заселить духовный мир наших детей добрыми, прекрасными, возвышенными образами. Напитать их душу неподвластными времени сокровищами: научить видеть прелесть природы, слушать красивую музыку, восхищаться живописью, открыть для них мир настоящих фильмов и книг.

Основная часть. Библиотека Средней школы № 1 г. Барановичи им. С. И. Грицевца, начала свою работу 1 сентября 2021 года в новой, самой большой школе города. Почти 2 тысячи ребят получили возможность приобщиться к книге и чтению. Бесконечен океан знаний, хранящийся под книжными обложками... Ребята ждут огромные неисследованные книжные богатства. Ведь книги — носители извечных нравственных ценностей.

Вначале для мальчиков и девочек наступает время чудесных сказок, замечательных веселых рассказов. Время «золотой классики» детской литературы, с любовью подобранной в библиотечном фонде. Из этих книг ребята учатся различать добро и зло, хорошие и плохие поступки, выбирать между «хочу» и «нельзя». Пробуют понять эмоциональное состояние героя и почувствовать его как своё, приучая своё сердце откликаться на чужую беду. Учащиеся начальной школы очень любознательны, их сердца открыты новым знаниям. Они — самые активные наши читатели. По традиции ежегодно на Неделе детской и юношеской книги выбираются и поощряются самые читающие учащиеся. Мероприятия освящаются в местных СМИ (газета «Наш край»).

Занимаясь духовно-нравственным воспитанием читателей, библиотека стремится вместить в эту деятельность как можно больше направлений: это формирование толерантного сознания у подрастающего поколения, патриотическое воспитание, содействие формированию здорового образа жизни, работа с семьёй, развитие интереса к ценностям православной культуры и многое другое [2].

Средняя школа № 1 г. Барановичи им. С. И. Грицевца — учреждение образования с инклюзивной образовательной средой, имеются классы интегрированного обучения и воспитания. С самого юного возраста ребята находятся рука об руку с мальчиками и девочками, которые отличаются от них. Учатся быть добрыми, отзывчивыми, приходить на помощь в трудную минуту. Поэтому тема сострадания к тем, кто болен и немощен, особенно часто звучит на наших

внеклассных мероприятиях. Во время таких встреч дети учатся сопереживанию, любви к ближнему — всему тому, что помогает ребёнку стать настоящим человеком. Эти мероприятия вызывают живой отклик в маленьких душах. Дети задумываются о проблемах сверстников, имеющих ограниченные возможности (инклюзивные чтения «Прикоснись ко мне добром» и др.).

Ребята учатся относиться к одноклассникам как к членам своей семьи, а к школе и библиотеке — как к родному дому. Дома должны царить чистота и уют, любовь и согласие, чтобы оттуда не хотелось уходить. А когда уходишь — скорее возвращаться. Как же этого достичь? Оказывается, всё просто. Ответ подсказал герой Сент-Экзюпери во время литературной игры «Путешествие с Маленьким принцем». Каждому в этом мире нужно нести персональную ответственность за свои поступки и жить, подобно мудрому хозяину. Маленький принц раскрыл секрет своим читателям, как создать уют на их маленькой планете детства. Литературный герой помог посадить детям комнатное растение аихризон — символ любви и счастья. Таким сказочным образом были посеяны в души наших детей семена заботы и любви к живому миру природы. А также пополнилась большая коллекция наших комнатных растений в библиотеке. В такой обстановке наши мероприятия экологической направленности становятся более наглядными и эффективными. Если ты создаёшь и взращиваешь своими руками природную красоту, то хочется потом оберегать её и всё живое вокруг себя. Дети учатся бережно относиться к красоте родной земли, любить её и восхищаться её неповторимостью. Ведь, по словам классика, именно с любви к природе начинается любовь к родной стране.

Как радуют наши глаза родные пейзажи, так ласкают слух каждого белоруса звуки родного языка. Ведь наш язык — хранитель многовекового прошлого нашего народа. Треть выдаваемой в библиотеке литературы — это книги на белорусском языке. Ребята изучают, любят родной язык. Умеют красиво на нём говорить. Это подтвердили наши необычные поэтические переменки «Цукеркі ад Коласа», приуроченные к юбилею белорусского классика. После проведения викторины по творчеству Я. Колоса и чтения стихов знатоки белорусской поэзии получили сладкие призы.

Без сохранения памяти о прошлом невозможен разумный путь в будущее ни одного человека, ни всего народа. Трудно не согласиться с известным выражением, что на Родине у тебя есть и прошлое, и будущее. А в чужом краю — одно лишь настоящее. Мы стараемся учить детей не отрываться от своих родовых истоков. Для того, чтобы они в будущем стали продолжателями славных традиций наших предков, мы с ребятами изучаем героическое прошлое нашего народа, его историю. В библиотеке создана и регулярно пополняется медиатека «Растим патриотов вместе!». Она включает электронные книги, аудиодокументы, фильмотеку, буктрейлеры к фильмам по гражданскому и патриотическому воспитанию. Проводим содержательные краеведческие мероприятия, рассказывающие о славных страницах истории нашего края (исторический портрет героя «С. И. Грицевец — крылатый витязь Беларуси», час памяти «Герои неба. Герои войны» и др.). В работе используем различные формы: экскурсии, телемосты, викторины, библиотакси, литературные встречи, виртуальные путешествия, уроки мужества, библиообзоры и др.

Основа крепкого государства — крепкая семья. Считаем очень важным с юных лет знакомить девочек и мальчиков с семейными ценностями и традициями наших предков. Традициями, которые складывались веками и прошли испытание временем (познавательный час «Семейные традиции белорусов» и др.).

В дружной семье — сообща трудятся, вместе проводят полезный и увлекательный досуг. Очень важно, чтобы первые книги ребенка были прочитаны в тесном семейном кругу. Большинство детей предпочитают почитать дома с мамой или папой, вместо того, чтобы каждый член семьи сидел отдельно каждый в своём «гаджете». Этим «секретным пожеланием» детей для мам и пап мы делимся с родителями — участниками мероприятий.

Детям рассказываем, какими должны быть будущие муж и жена, чтобы их семья была крепкой и счастливой. Что мальчикам — будущим папам нужно будет честно трудиться на благо своей семьи, учиться брать на себя ответственность за жену и детей. А девочкам — будущим женам в семейной жизни пригодятся навыки по домоводству, рукоделию, кулинарии. Они должны будут стать аккуратными и бережливыми хозяйками (игровой калейдоскоп «Сундук семейных сокровищ» и др.).

Как было сказано Аристотелем еще до нашей эры «Кто двигается вперед в знании, но отстаёт в нравственности, тот более идёт назад, чем вперед». Это древнее изречение считаем актуальным и сегодня. Ведь в нашем переменчивом суетном мире только твердыни извечных христианских ценностей остаются неизменны из века в век. А мы живем на земле, прославленной духовными подвигами наших боголюбивых предков [3]. Мы стремимся распахнуть перед ребятами окно в мир вечных истин. Для знакомства с этим чудесным миром в нашей библиотеке сформирован фонд православной литературы для детей и взрослых. Издания рассказывают о наших христианских корнях, знакомят с жизнью наших православных подвижников. У детей особенным спросом пользуются художественные книги с произведениями о доброте и благодарности, храбрости и благородстве, милосердии и сострадании, любви к ближнему.

Для повышения уровня библиотечного обслуживания в области духовно-нравственного воспитания мы считаем важным в первую очередь самим изучать культурное наследие христианства. Сотрудники библиотеки, часто являются прихожанами храма Святой блаженной Валентины Минской в микрорайоне Боровки. Было инициировано сотрудничество с Приходом Святой блаженной Валентины Минской по духовно-нравственному воспитанию учащихся и 1 сентября 2023 года руководством школы был заключен договор о совместной работе. Вместе с настоятелем Храма иереем Антонием Моргуном и иереем Виктором Машлякевичем для учащихся проводятся мероприятия, посвященные основам духовности, нравственности и веры.

Начало сотрудничеству положил *историко-просветительский час «Евфросиния Полоцкая — первый школьный библиотекарь»*. Ребята услышали рассказ о духовном подвиге Евфросинии Полоцкой — монахини, игуменьи монастыря Святого Спаса в Полоцке. Узнали, почему Евфросиния Полоцкая называется преподобная, считается просветительницей Беларуси и первой женщиной-библиотекарем. Увидели копию великой христианской святыни — Крест Преподобной Евфросинии. С помощью настоящих гусиных перьев на практике испытали трудоёмкий, но богоугодный труд древних переписчиков

Час духовности «Остров доброты» был посвящён жизни преподобного Серафима Саровского, особо почитаемого церковью за

его человеколюбие и милость. Прослушав поучительную притчу о добре и зле, ребята согласились, что грубость, зависть и злость разрушают человеческую душу. А доброта, честность и милосердие — её украшают. Четвероклассники сделали вывод: чтобы тебя окружали хорошие и добрые люди, нужно и самому быть таким же. Именно этому учат книги из фонда нашей библиотеки, которые ребята с удовольствием взяли прочитать домой.

Творческая мастерская «В сиянии звездном Рождество» прошла в преддверии Рождества Христова. В библиотеке шел разговор об особом значении этого праздника в череде зимних увеселений. Священник рассказал, что Рождество — чудесный праздник великой радости, несущий веру в лучшее, любовь к людям и жизни, к ее вечному обновлению. Учащиеся узнали, что издавна повелось перед Рождеством украшать свой дом и рождественскую ель фигурками Ангелов — символами носителей благой вести. Был проведен мастер-класс по изготовлению рождественских ангелочков. Фигурки ангелов дети получили в подарок и унесли в свои семьи.

К духовно-познавательному часу «В честь какого святого ты назван?» семиклассники получили задание узнать истории возникновения своих имён. Ведь по православным традициям во время Таинства Крещения ребёнок получает имя того святого, именины которого приходятся на день его рождения. Ребята узнали, почему для каждого так важен его небесный покровитель: к своему святому можно будет обратиться за помощью и поддержкой с молитвой. А подвиг его жизни и его служение будут являться примером для человека. Часто храмы также именуется в честь и память какого-либо святого Православной Церкви. Храм в нашем микрорайоне «Боровки» г. Барановичи называется «Храм Святой блаженной Валентины Минской». Настоятель познакомил ребят с житием Святой блаженной Валентины. И ответил на заранее подготовленные вопросы детей, как сегодня можно жить по заповедям Божиим. Дети поняли, что залог сохранения чистоты их бессмертной души — следование общечеловеческим добродетелям. На книжной выставке были представлены книги — жития святых.

Духовная беседа «Свет добра из-под обложки» была приурочена ко Дню православной книги и посвящена Библии. Знакомство с Библией — важнейший этап в становлении человеческой души. Ребята узнали о значении Библии для человечества, о и мудрости

этой великой книги. Высказали свои мнения, что даёт душе человека чтение Библии. Задумались о необходимости сверять свои мысли и поступки с нормами христианской морали, традиционной для нашей культуры. Просмотрели ролик «Интересные факты о Библии». С увлечением поиграли в настольные игры «Путешествие в Ветхий Завет» и «Пасхальный дубль».

Литературно-музыкальная композиция «Мама — слово святое» была проведена накануне праздника Покрова Божией Матери и Дня Матери. Ребята порассуждали о том, как важна для мам и бабушек забота их детей и внуков. Поделились примерами оказания своим родным посильной помощи. Отец Антоний рассказал ребятам о празднике Покрова Пресвятой Богородицы, ответил на вопросы. Ребята посмотрели видеоролик об истории возникновения праздника Дня матери, прослушали красивые стихотворения о маме.

Беседа-практикум «Добрые мысли — в добрые дела» затронула вопросы заботы, бескорыстия и любви к людям. Ведь именно они делают нашу собственную жизнь полнее и насыщеннее. Беседовали о ценности, неразрывно связанной с желанием помогать людям — милосердии. Настоятель Храма познакомил ребят с житием Святой преподобномученицы великой княгини Елизаветы Федоровны — образцом милосердия и сострадания. Он подчеркнул, что такие понятия, как милосердие, готовность прийти на помощь, должны быть нормой для любого человека.

Виртуальный тур «Национальные реликвии» помог в изучении духовного, исторического и культурного наследия нашей страны. Учащиеся услышали рассказ о самых знаменитых православных святынях Беларуси: Кресте Преподобной Евфросинии Полоцкой, Радзивилловской Библии, Жировицкой иконе Божией матери.

Круглый стол «Секреты счастливой семьи» был посвящён Международному дню семьи. Батюшка рассказал ребятам о важности любви, верности и сохранении семейных традиций. Участники круглого стола обсудили проблемы семейных отношений и способы их преодоления.

Учащиеся охотно включились в беседу со священником, с интересом отвечали на его вопросы и задавали свои.

По материалам совместной работы библиотеки и Прихода Святой блаженной Валентины Минской создан видеоролик «Научи своё сердце добру».

Заключение. Не случайно смысловые истоки слова «школа» восходят к латинскому — лестница. Школа — это лестница духовного восхождения юного человека, воспитания его души. Школа наполнения светом и знаниями, облагораживания детских сердец, наполнения их добрым и духовным.

Представляется, что вышеуказанный опыт сотрудников школьной библиотеки в деле духовно-нравственного воспитания учащихся может быть полезным. И семена нравственности, посеянные в детские души, дадут свои всходы в нужное для этого время.

Думается, что традиционная для нашей культуры христианская система ценностей станет для современных учеников жизненным маяком. Что нравственную опору они найдут в стабильном фундаменте общечеловеческих моральных качеств, научатся не только принимать любовь близких, но и отдавать свою любовь взамен. Станут в жизни людьми ответственными, разумно относящимися к окружающему миру. Имеющими цели, смысл и веру — в будущее, добро, в чистую и настоящую любовь, подлинную, достойную жизнь на благо своего Отечества.

Список использованных источников

1. Митрополит Минский и Заславский Вениамин, Патриарший Экзарх всея Беларуси: «Сохраняйте живую христианскую веру» // *Заря*. — 2024. — 2 мая. — С. 6.
2. Духовность и патриотизм: факультативные занятия «Основы духовно-нравственной культуры и патриотизма»: 6-й (7-й) кл. : пособ. для учащихся учреждений общ. среднего образования с бел. и рус. яз. обучения : в 2 ч. / Ф. П. Повный [и др.]. — Мн. : Адукацыя і выхаванне, 2022. — Ч. 1. — 148 с.
3. Законъ Божій для семьи и школы / сост. протоиерей Серафим Слободской. — Мн. : Православ. инициатива, 2000. — 723 с.